

跨部門反恐專組擴大情報網

配合「三層防範機制」推措施 反恐演練將恒常化規範化



●跨部門反恐專責組日前向傳媒闡述未來反恐工作的重點方向。 警方圖片

全球恐怖主義形勢複雜多變，恐襲及嚴重暴力襲擊事件持續發生，香港同樣面對國際恐襲的形勢以及本土恐怖主義威脅，特別是有少數反中亂港的極端分子利用網絡及社交媒體散播極端思想。為此，特區行政長官於今年施政報告中提出在今年底引入「三層防範機制」。香港警務處跨部門反恐專責組日前公布一系列措施，包括所有紀律部隊將透過常設平台保持緊密合作，有效整合情報分享及分析，進一步擴大情報網，加強反恐專責組偵查涉恐情報及案件方面的專業能力；跨部門反恐演練將會恒常化和規範化，加強政府部門及公眾層面的反恐警覺性和應變能力。

香港警務處跨部門反恐專責組高級警司梁偉基介紹，「三層防範機制」的第一層是由行政長官主持的「反恐督導組」，負責指導和制定反恐方針及策略；第二層是由保安局局長主持的「反恐統籌組」，負責促進和協調各部門間於反恐事宜上的合作；第三層是由跨政策局及跨部門組成的7個預防工作小組，負責執行具體反恐措施，以應對不同保安風險。

整合情報分享分析 升案件偵查效能

反恐專責組6個成員部門，包括香港警務處、香港海關、懲教署、消防處、政府飛行服務隊及入境事務處，會透過常設平台保持緊密合作，有效整合情報分享及分

析，以顯著提升情報處理和案件偵查效能，而未來將透過「三層防範機制」，進一步擴大情報網，加強反恐專責組偵查涉恐情報及案件方面的專業能力。

反恐專責組表示，社區情況網絡同樣重要，2022年6月推出「反恐舉報熱線」以來，已接獲近3.5萬條舉報，不少內容對偵查涉恐涉暴案件起了重要作用，部分舉報案件更經刑事調查成功拘捕涉案人士，展現熱線的成效及市民反恐意識的提升。

同時，反恐專責組積極推廣「全民反恐，疑兇即報」訊息，透過與酒店、物流運輸、物業管理等業界合作，推展針對性的反恐公眾教育及宣傳工作，鼓勵有關從業員多加留意身邊的可疑事物，加強業界的反恐意識和應變能力。

「安全社區體驗館」年吸逾萬人參觀 在公眾教育方面，反恐專責組於灣仔

稅務大樓設立的「安全社區體驗館」，過去一年吸引逾1.1萬名市民參觀，反映市民對反恐及緊急應變教育的重視；並與教育局合作，將體驗館活動推廣至中小學，以及研究將應急教育加入學校課程，同時上月亦與青協合作推出「安全社區流動體驗館」，將體驗館由室內延伸至室外，走訪不同校園及社區點，冀接觸更多學生、年輕人。

梁偉基表示，反恐專責組自2018年成立以來曾統籌4次演練，但在「三層防範機制」下，反恐專責組擬進一步推動跨部門反恐演練的恒常化和規範化，目的是提升各政府部門處理涉恐事件的應變能力，未來更會進一步擴大跨部門反恐演練的規模及深度，除了成員部門外，又會安排及協調其他政府部門、公私營機構社區團體及市民參與，務求提升政府部門及公眾層面的反恐警覺性和應變能力。

反恐專組其他成員工作方向

●香港海關

- 加強進出口貨物查驗工作，防範槍械、武器等物品輸入香港，或經香港輸入內地
- 負責其中一個跨部門工作小組，主力針對進出口貨物查驗工作，擴大現時的反恐情報網絡及建立跨部門訊息互換機制等
- 加強與海外海關合作，適時作出聯合行動，打擊跨境走私活動
- 參與跨部門反恐演練，並主動與業界及公眾進行反恐演習，強化在重要設施的風險管理及前線人員應變能力

●懲教署

- 制定相關策略及保安措施，嚴密監察在囚者在懲教院所的一切活動，防止恐怖活動在院所內萌芽
- 安排實踐訓練，模擬處理可疑爆炸品，增強人員對相關情況的應對技巧
- 舉報不同規模的演習，內容涵蓋情報處理及突發事件應對，測試人員處理事故及緊急應變能力
- 每季在網上設立小測試，加強人員對反恐資訊的認知
- 反恐專責組利用懲教署的管理系統，定期發放最新反恐資訊

●消防處

- 推廣應急三識「識滅火、識自救、識逃生」，加強市民應變及自救能力
- 推行多元化社區教育，本年度已舉辦300次社區應急準備教育講座
- 與相關部門建立聯繫網絡，擴大公眾教育的受眾，並利用社交媒體發布公眾教育資訊
- 與有關部門互通反恐情況，並採取聯合行動，突擊巡查化工原料店及五金店等危險品儲存點
- 定時進行不同類型的反恐演習，當中包括在滅火救援、治理傷者等
- 為新入職及現職人員提供反恐訓練，讓他們了解最新反恐形勢，加強處理懷疑涉恐涉暴應變能力

●政府飛行服務隊

- 配合其他政府部門在不同重點安全領域提供空中支援，例如執行空中放射性物質監察、射頻干擾監察等任務
- 除了制定及檢討應變策略外，亦不時參與聯合訓練及演習，確保所有隊員時刻維持專業水平
- 為各政府部門提供全面空中支援，並因應不同任務需要，機隊及裝備能夠快速更換

●入境處

- 設立反恐情報科，透過嚴格出境管理、情報交流及有效執法，監察及阻止有問題的入境人士進入香港
- 與內地及海外機關進行情報交流，截查與恐怖活動有關的訪客
- 內部培訓人員，提高反恐意識及應對突發事故能力

資料來源：跨部門反恐專責組 整理：香港文匯報記者 李芷珊

特區政府批美方詆毀港國際金融中心聲譽

香港文匯報訊 香港特別行政區政府昨日發表聲明，表示強烈不滿和堅決反對美國眾議院議員致美國財政部長的信函中，惡意指責和詆毀香港國際金融中心聲譽，並批評信中的指控毫無事實根據，嚴重不實，是個別政客為滿足一己政治利益，散布謊言和虛假信息，意圖卑劣。美國政客若一意孤行，最終只會破壞港美本應互惠互利的關係，損害美國及其企業的利益。

特區政府發言人在聲明中表示，香港特區一直全面及嚴格執行聯合國安全理事會施加的制裁，以履行國際義務。「我們不會執行其他國家施加的單邊制裁。這些制裁違反以國際法為基礎的國際秩序，和以《聯合國憲章》宗旨和原則為基礎的國際關係基本準則。」

發言人表示，特區政府通過有效的機制執行聯合國安理會的決議，包括拒絕聯合國安理會指定及可疑的船隻進入香港；監察和巡查可疑的香港公司，防止其參與規避聯合國制裁的活動；以及通過中央人民政府參與《化學武器公約》及《武器貿易條約》。「我們

的工作成效，一直獲得各貿易夥伴的尊重和認同。」

發言人強調，特區政府高度重視維護金融體系的誠信及穩健。香港銀行和其他金融機構均遵守包括打擊洗錢和恐怖分子資金籌集的國際標準和最佳做法。制訂相關打擊洗錢和恐怖分子資金籌集國際標準的財務行動特別組織已確認香港整體符合相關的國際標準，並就此擁有健全的法律架構及有效的制度，尤其在識別及了解風險、執法、追討資產及國際合作等方面。

發言人表示，香港在「一國兩制」下繼續享有高度自治，包括實行普通法體系和獨立行使司法權的司法機構。香港的法治在國際上得到廣泛認可，例如，在「世界正義工程」法治指數中，香港的整體排名維持高位，並繼續領先於一些不時無理批評香港法治和人權狀況的西方國家。

港有權制定實施法律維護國安

發言人強調，基本法保障基本權利和自由，包括言

論、新聞和集會自由及獲得公平審訊的權利。與包括美國在內的許多司法管轄區一樣，香港有權制定和實施法律以維護國家安全。今年較早前，特區制定了《維護國家安全條例》，以落實我們之前未能履行在基本法第二十三條下的憲制責任。香港國安法和《維護國家安全條例》共同運作，以確保香港的經濟和企業有穩定和可預測的發展環境。《維護國家安全條例》中的罪行定義明確，制訂時參考了許多其他發達經濟體的法例。

發言人特別提到，國際商界對香港充滿信心。香港美國商會今年較早前進行的調查顯示，近80%的會員對香港的法治抱有信心，而接近70%的受訪者表示其業務未受到香港國安法的影響。

「美國在香港擁有龐大的經濟利益。過去十年，美國對香港的貿易順差約2,700億美元，超過1,200家美國企業在港營運。美國政客若一意孤行，最終只會破壞港美本應互惠互利的關係，損害美國及其企業的利益。」發言人說。

港議員：損港美商業關係 美方必自食其果

香港文匯報訊（記者 黃子晉、修遠）針對美國一些國會議員詆毀香港國際金融中心聲譽，多位香港特區立法會議員昨日接受香港文匯報訪問時強烈譴責美方政客捏造事實，並強調香港的金融監管制度完善，運作良好。美國多年來從香港特區賺取巨額貿易順差，他們奉勸美方切勿罔顧事實，否則損害港美商業關係，必然自食其果。

全國人大常委會委員、香港特區立法會議員李慧琼批評，這些美國政客捏造事實，詆毀香港國際金融中心聲譽，行徑卑劣。她強調，香港的金融監管制度完善，嚴格依法打擊洗錢，配合聯合國安全理事會所採取的制裁，包括早於2018年已實施《打擊洗錢及恐怖分子資金籌集條例》，又訂立了《聯合國制裁條例》。

根據英國Z/Yen集團和中國（深圳）綜合開發研究院今年9月聯合發布的第三十六期《全球金融中心指數》，香港在綜合競爭力排名全球第三，而日前在香港舉行的國際金融領袖投資峰會，吸引全球逾百家金融機構的董事長或行政總裁等代表參與等。李慧琼表示，客觀事實已證明香港的國際金融中心地位是備受全球公認，不容抹黑，「任何了解香港實際情況的人都要發聲，清楚說明事實，以最大程度地減少海外對香港的誤解。」

議員周浩鼎批評，美方反華政客今次抹黑香港的國際金融中心聲譽，完全違背事實，只令人感到他們的醜惡險惡用心，又提醒美國商界在香港的投資龐大，有超過1,200間美國公司

在香港開設業務，而美國多年來亦從香港特區賺取巨額貿易順差。「如果美方作出任何的舉措傷害港美的商業關係，最終只會自食其果。」

指美國削弱港國際經濟地位

議員邵家輝表示，美國政府及部分政客再次玩「以港遏華」的把戲，其險惡居心昭然若揭。他強調，香港作為國際金融中心的根基穩固，位列全球三大金融中心，而香港聯繫世界不同金融市場的作用正在不斷擴大，亦是內地資本市場與已發展經濟體之間透明、可靠的溝通渠道，美方抹黑是在妄圖找藉口削弱香港的國際經濟地位。

「香港作為國際金融中心，業界長久以來一直秉持合法、合規、合情、合理的原則去進行任何商業行為，處事方式行之有效，多年來未曾偏離。」議員李惟宏強調，香港是法治社會，各類型金融犯罪行為都有法律嚴格打擊，美國政客作出的批評，缺乏事實基礎支持，絕不反映香港的實際情況。

議員江玉歡表示，香港作為國際金融中心，各類型經濟活動的透明度和合規性是有目共睹的，美方有關政客對香港所提出的指控完全缺乏證據支持。倘美方一旦重新考慮對香港的長期政策，尤其是金融和銀行業政策，並以經濟合作為籌碼，試圖威脅香港，是對中國內政的粗暴干涉，也將對美國自身利益造成損害。

外交公署促美方停止對港抹黑施壓

香港文匯報訊 據外交部駐港公署網訊，針對美國國會議院個別議員公開致信美財政部長，無端指責詆毀香港國際金融中心聲譽，抹黑「一國兩制」香港實踐，外交部駐港公署發言人表示強烈不滿和堅決反對，強調指出：

第一，中方一貫堅決反對沒有國際法依據、未經聯合國安理會授權的單邊制裁和「長臂管轄」。無論美方怎麼包裝其單邊制裁，都掩蓋不了其踐踏國際公理、違背國際法治的本質。美方個別政客持續渲染所謂香港「規避制裁」論調，完全是別有用心、政治操演，暴露的是美方將國內法凌駕於國際法的霸權嘴臉，中方對此絕不接受。

第二，香港是法治社會，高水平法治世所公認。香港國際金融中心地位穩固，優勢獨特。日前，國際金融領袖投資峰會和國際金融論壇全球年會先後在港舉行，吸引全球各國財政要人和金融機構負責人出席，這是國際社會對香港國際金融中心地位、營商環境和發展前景投下的信任票。

第三，中方全面準確貫徹「一國兩制」方針的決心堅定不移，維護國家主權、安全、發展利益的決心堅定不移，反對任何外部勢力干預香港事務的決心堅定不移。中方包括香港特區在內，依據聯合國憲章和國際法同世界各國開展正常交往合作的權利不容置疑。我們奉勸有關政客正視香港早已回歸的現實，認清香港由治及興不可阻擋的歷史大勢，立即停止對港抹黑施壓，停止以任何方式干預香港事務和中國內政。